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1.	úloha - Kapilárne vzlínanie vody (autor návrhu Mgr. Ľubomír Konrád)





Z rovnováhy tiažovej sily a sily povrchového napätia vyplýva


	r g h d l   =   2  l  s .


Vzdialenosť medzi doskami je


	� VLOŽIT Equation.2  ���  (   0,57 mm.	4 body





Tlak vody na vnútornej strane klesá od atmosférického pa na úrovni hladiny v nádobe až na hodnotu  ph = pa +  h r g  tesne pod zakrivenou hladinou. Na vonkajšej strane nad hladinou je tlak atmosférický. Pod hladinou je tlak z vnútornej i vonkajšej strany rovnaký. Dosky sú vzájomne odpudzované silou rozdielom tlakových síl z vnútornej a vonkajšej strany


		správne zdôvodnenie 2 body


	� VLOŽIT Equation.2  ���   (   0,31 N .	4 body





2.	úloha - Piest vo valci (autor návrhu Vladimír Urban)





Výška h1 vyplýva zo stavovej rovnice pre izotermický dej  pa h0 = p1 h1 , kde p1 = pa + m1 g / S  a  S = p d2 / 4 je obsah vnútorného prierezu trubky.


	� VLOŽIT Equation.2  ���   (  3,1 m .	2 body


Po naplnení ortuťou platí stavová rovnica pa h0 = p2 h2 , kde p2 = pa + (m1+m2) g / S. Odtiaľ


	� VLOŽIT Equation.2  ���   (    5,5 kg  .	2 body


Po vniknutí ortuti pod piest platí pre vzduch vo valci pa h0 = p3 (h1 - h3) , kde  r h3 S = m3  a


p3 = pa + (m1+m2 -m3) g / S . Rovnicu upravíme na tvar


	� VLOŽIT Equation.2  ���	3 body


a ďalej po dosadení predchádzajúcich výsledkov


	� VLOŽIT Equation.2  ���


Pre dané hodnoty veličín má rovnica tvar


	� VLOŽIT Equation.2  ���


Riešenie rovnice je


	� VLOŽIT Equation.2  ���, reálny význam má výsledok  m3 ( 3,6 kg.	3 body


�



3.	úloha - Pohyb sústavy s kladkou (autor návrhu Vladimír Urban)





Pri páde guľôčky z výšky h0 je rýchlosť dopadu na misku � VLOŽIT Equation.2  ���.


Pre dokonale pružný odraz platí zákon zachovania hybnosti  	m0 v0  =  - m0 v20  +  2 m v10 , kde v20 je rýchlosť, ktorou sa odrazí guľôčka smerom nahor, v10 je rýchlosť, ktorou sa začne pohybovať miska smerom nadol. Pri zrážke sa zachováva kinetická energia  m0 v02 = m0 v20 2 + 2 m v102. 


Jednotlivé rýchlosti sú


	� VLOŽIT Equation.2  ���  .


Pre pohyb guľôčky po odraze platí


		h2  =   h10 + v20 t - g t 2/2  


a pre pohyb misky


	h1   = h10 - v10 t	rozbor úlohy  4 body





Pre spoločný dopad guľôčky a misky na podložku platí h1   =  h2  =  0


	h10 + v20 t1 - g t 12/2  =  0		2 v0    =   g t 1 


	� VLOŽIT Equation.2  ���   (  64 cm .	3 body


Čas pohybu je rovný súčtu časov pádu guľôčky na misku a pohybu misky k podložke


	tC  =  t0  +  t1   =   � VLOŽIT Equation.2  ���  (    1,1 s .	3 body








4.	úloha - Družica (autor návrhu RNDr. Ľubomír Mucha)





Družica sa pohybuje v rovine prechádzajúcej zemskou osou a stálou vzhľadom na hviezdy. Ak pri každom oblete Zeme prechádza družica nad jedným miestom nad povrchom Zeme, je čas jej obehu jeden deň T ( 24 hod. Čas letu medzi Sloveskom a severným pólom je	�	D t   =  T  (90° - j) / 360°   =  2 hod 40 min .	2 body


Pre pohyb družice platí rovnica   � VLOŽIT Equation.2  ���, kde � VLOŽIT Equation.2  ��� a T je čas jedného obehu. Výška trajektórie je potom	�	� VLOŽIT Equation.2  ���    (    36.106 m	3 body	h/R  (  5,6  .	1 bod 


Sústava spojená so Zemou je neinerciálna a vzhľadom na rotáciu okolo zemskej osi pozoruje pozorovateľ na povrchu zdanlivú rýchlosť  vr  = w r = w (R + h) cos j . Táto rýchlosť sa skladá s obežnou rýchlosťou v inerciálnej sústave vo = 2 p (R + h) / T . Pre pozorovateľa na Zemi sa družica nepohybuje smerom na sever. Pozorovaný smer jej pohybu je odchýlený od smeru na sever o uhol  a , daný vzťahom	�	� VLOŽIT Equation.2  ���    ,      a  (  33°	3 body   �v smere na západ.	1 bod


